## ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, заведующей кафедрой общественного здравоохранения и медицинской статистики с курсом истории медицины ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Джураевой Наргис Сарабековны на диссертационную работу Ажибаевой-Купеновой Даны Танышбековны на тему: «Комплексная оценка исследовательской среды в области здравоохранения Республики Казахстан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования. Имеющиеся трудности научной сферы, такие как, снижение финансирования, увеличение внутренних расходов, уменьшение числа патентов, публикаций и их цитирований, сокращение штата, занятого в исследовательском процессе, указывает на наличие определенных несоответствий в исследовательском процессе, и диктуют необходимость реформ в плане финансов и управления для создания хорошей атмосферы научной деятельности. Для совершенствования науки Казахстана главным вопросом является понимание трудностей и желание создать условия для их преодоления со стороны государства в целом и руководства научной структуры в частности. В наше время страны постсоветского пространства демонстрируют слабую научноисследовательскую деятельность, низкую публикационную активность, сталкиваются с дефицитом сотрудников, имеющих академическую степень, пассивной коммерциализацией нововведений. Все эти трудности возникают в результате влияния колоссальных изменений в области образования и науки.

Для улучшения состояния науки, оценки эффективности исследовательской среды и её усовершенствования, выявление недостатков, замедляющих её деятельность, оптимизации научных исследований в высших учебных заведениях и научных центрах Казахстана разработана диссертантом методика оценки исследовательской среды. Суть методики заключается в оценке исследовательской среды по десяти критериям (наличие научно - исследовательской лаборатории, кадровый потенциал

исследовательской среды, система мотивации, семинары по научной деятельности, наличие аккредитованной магистратуры и докторантуры, диссертационные советы, гранты вузов и научных центров на научную деятельность, научные публикации, в т.ч. признание собственных научных журналов университета, научные конференции, блок научноорганизационной инфраструктуры), которые в свою очередь являются важными составляющими деятельности исследовательской среды.

Актуальность исследования Ажибаевой-Купеновой Даны Тынышбековны как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного материала комплексный анализ исследовательской среды в области здравоохранения Республики Казахстан.

В своей диссертационной работе автор не только акцентирует внимание на проблемных вопросах, но и анализирует факторы, препятствующие формированию эффективной исследовательской среды в Республике Казахстан.

Значимость для науки и практики результатов диссертации и конкретные пути их использования.

Теоретическая и практическая значимость данной диссертационной работы заключается в том, что результаты диссертации могут быть использованы в учебном процессе на уровнях магистратуры и докторантуры.

Несоответствие результатов научно-исследовательской деятельности и развития исследовательской среды позволит судить о неэффективном функционировании исследовательской среды в медицинском вузе или научном центре РК.

Предложенные методы оценки исследовательской среды могут быть использованы и в других немедицинских вузах и научных центрах неклинического профиля.

Полученные данные могут быть использованы для создания межгосударственного среднеазиатского рейтинга высших медицинских учебных заведений.

Предложенные Ажибаевой-Купеновой Д.Т. научные положения и практические рекомендации внедрены в практику для изучения отчетов по оценке исследовательской среды магистрантам и докторантам кафедры «Социальное медицинское страхование и общественное здоровье» акционерного общества «Южно-Казахстанская медицинская академия».

Практические рекомендации, предложенные автором, могут быть внедрены в научно-инновационную деятельность других немедицинских вузов республики Казахстан, а также для медицинских вузов постсоветских государств.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, их достоверность и научная новизна

Проблема создания эффективной исследовательской среды и улучшение управленческих механизмов, а также решение философских и практических вопросов касательно исследовательской среды необходимо провести дальнейшие исследования, которые определяют проблемные зоны и их исключению. В Казахстане существует только способ оценки эффективности научной деятельности, но не исследовательская среда. В связи с этим нами была разработана методика оценки исследовательской среды для совершенствования научной деятельности и проведен сравнительный анализ исследовательской среды среди медицинских вузов и исследовательских центров Казахстана.

Представленные в диссертационной работе Ажибаевой-Купеновой Д.Т. научные положения, выводы и практические рекомендации хорошо аргументированы, обоснованы фактическими данными, достоверны и логично вытекают из результатов проведенного исследования, согласуются с целью и задачами работы. Статистическая обработка проводилась в

соответствии с современными требованиями к анализу научных исследований.

Научная новизна диссертации Ажибаевой-Купеновой Д. Т. заключается в том, что в ходе исследования автором впервые на основании результатов комплексной оценки научно-исследовательской деятельности университетов научных центров страны была И предложена методика оценки исследовательской среды в организациях медицинской науки и образования, что в дальнейшем поможет обеспечить достижение ключевых показателей конкурентоспособности медицинской науки Республики Казахстан. Суть методики заключается в оценке исследовательской среды в университетах и центрах следующим критериям: ПО наличие исследовательской лаборатории, кадрового потенциала исследовательской среды; наличие аккредитации на научную деятельность, магистратуру и наличие функционирующих диссертационных количество выделяемых грантов на научно-исследовательскую деятельность университетов и научных центров; наличие системы мотивации кадрового потенциала; количество научных публикаций, в т.ч. рейтинг научных журналов медицинской организации образования; проведение семинаров по научной деятельности, научных конференций; анализ блока научноорганизационной инфраструктуры. Эти компоненты в свою являются важными составляющими в деятельности исследовательской среды обеспечивают достижение эффективности надлежащей исследовательской среды организаций медицинского образования и науки, то есть общее повышение конкурентоспособности, которое означает повышение качества проводимых исследований, признание казахстанской медицинской науки на мировом уровне.

## Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению

Диссертация Д.Т. Ажибаевой-Купеновой состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием методики и программы исследования, пяти глав с результатами собственного исследования, заключения, выводов и предложений, списка литературы и приложений. Иллюстративный материал диссертации представлен 25 таблицами, 9 рисунками. Список использованной литературы включает 186, из них 23 — иностранных источников.

Во введении дается обоснование актуальности темы, представлены цель и задачи, научная новизна, научно-практическая значимость исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы соответствуют указанной специальности. В своей работе автор опирается не только на опубликованные источники и официальные статистические данные, но и на собственные материалы.

Обзор литературы посвящен анализу отечественных и зарубежных литературных источников по изучаемой проблеме. Особый интерес вызывает раздел по описанию формирования исследовательской среды, так как дается конкретное определение и критерий формирования исследовательской среде.

Глава 2 содержит подробную концепцию проведения исследования: дизайн, программу, этапы и их содержание, объект и предмет, используемые методы обработки данных. Дана общая характеристика 4 исследовательских сред и их критерий оценивания.

Результаты собственного исследования представлены в четырех главах.

Автором проведен сравнительный анализ исследовательских сред среди медицинских вузов и научных центров клинического профиля и показана их ранжирование, отличительная особенность.

В главе 4 автором проаналызированы исследовательские среды

здравоохранения Казахстана.

В заключении диссертации диссертантом дается обобщающий материал по результатам выполненной работы.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, аргументированы, сформулированы грамотно, отвечают поставленным задачам и подтверждены полученными результатами. Обоснованность не вызывает сомнений

Диссертация Д.Т. Ажибаевой-Купеновой написана литературным языком, хорошо иллюстрирована, представляет собой завершенную работу.

По теме диссертации соискателем опубликовано 11 научных работ, 3 из которых были опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Президенте РТ (для публикации основных результатов диссертационных работ), в которых всесторонне отражены основные положения диссертации.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации и четко отражает суть научного исследования.

Принципиальных замечаний, влияющих на положительную оценку работы, нет. В качестве дискуссии хотелось бы задать соискателю следующий вопрос:

1. Насколько критерии для оценки исследовательской среды предложенные вами соотносятся с международными стандартами?

## Заключение

Диссертационная работа Ажибаевой-Купеновой Д.Т. на тему «Комплексная оценка исследовательской среды в области здравоохранения республики Казахстан», представленная на соискание ученой степени доктора философии медицинских наук по специальности общественное здравоохранение является самостоятельным, законченным квалификационным научно-исследовательским трудом, в котором решена актуальная задача проведения комплексной оценки исследовательской среды

медицинских вузов и научных центров Республики Казахстан по разработанной методике.

По своей актуальности, новизне и объему исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует всем требованиям раздела 3 и 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений 26 июня 2023 года №295), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 14.02.03 — Общественное здоровье и здравоохранение, а сама автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Официальный оппонент:

заведующая кафедрой общественного здравоохранения и медицинской статистики

с курсом истории медицины сим точино ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибии Сино».

кандидат медицинских наук РАЕСАТИ

Джураева Н.С.

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино». Адрес: 734003, Республика Таджикистан, город Душанбе, улица Сино 29-31. Тел.: 446003977. E-mail: info@tajmedun.tj Web: www.tajmedun.tj

имзои/подпись **Wallyfulban** H.

ТАСДИК МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ УРК
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЬКАТОВ УРК